

《紐時》曝特蔡通話策劃內情

華府元老杜爾收錢牽線 游說美台官員接觸

香港文匯報訊 綜合《紐約時報》、中央社報道，《紐約時報》報道指美國前聯邦參議員杜爾(Bob Dole)擔任台灣說客，幕後促成美國總統當選人特朗普和台灣地區領導人蔡英文「打破外交慣例的電話」。報道提及，特朗普決定與蔡英文通電話，並非外交禮儀失誤，而是台灣精心策劃的結果。台灣從熟稔華府運作游說者獲得幫助，企圖透過大選期間加深美台關係。另外，對於蔡英文下月出訪中美洲，中國外交部促請美國不要讓蔡過境。



■美國前聯邦參議員杜爾(Bob Dole)被指擔任台灣說客。資料圖片



■《紐約時報》曝料稱，特朗普決定與蔡英文(右)通電話，並非外交禮儀失誤，而是台灣精心策劃結果。資料圖片

杜爾曾是共和黨1996年總統候選人。報道引述他6日接受媒體詢問時說，「他們(台灣)非常樂觀」、「看到一位共和黨籍新總統，希望能與他建立更緊密的關係。」

將友台論點納共和黨選舉政綱

《紐約時報》發自華府報道，杜爾是華府法律事務所Alston & Bird LLP的游說者，根據上周提交給司法部文件顯示，他負責協調特朗普競選及過渡團隊，促成特朗普的顧問和台灣官員之間一系列會晤。包括引薦台灣駐美代表高碩泰與後來被特朗普延攔出任司法部長的原阿拉巴馬州共和黨籍聯邦參議員塞申斯(Jeff Sessions)會晤，還有安排台灣駐美代表處官員與特朗普團隊進行1次工作階層會議。

文件還說，杜爾這位華府元老協助台灣，成功地將一些友台論點納入共和黨選舉政綱中。這家公司代表台灣游說，從今年5月到10月收到14萬美元匯款。

台灣「總統府」發言人黃重諺說，蔡英文和特朗普通話，「我們的溝通連繫管道就是特朗普團隊成員」，也依外交慣例處理，「與任何公關公司都沒有關係」。

報道指出，杜爾最早與台灣的關係必須追溯到1979年台灣關係法起草階段，而前後也幫台灣官方游說20年。今年1月一封信件顯示，他與台灣駐美機構「駐美國台北經濟文化代表處」(the Taipei Economic and Cultural Representative Office in the United States)之間的受聘協定條款，包括每月2.5萬美元費用。

報道披露，過去半年，杜爾一直在幕後推動協助台灣官員和特朗普幕僚之間建立高層接觸管道，終於在上周

促成自1979年美台斷交以來，特朗普和台灣的領導人首次直接通話。

台稱杜爾是長期重要友人

《紐約時報》還提及，特朗普決定與蔡英文通電話，並非外交禮儀失誤，而是台灣精心策劃結果。台灣從熟稔華府運作游說者獲得幫助，企圖透過大選期間加深美台關係。

報道也說，台灣經營這層關係早些時候即已展開，包括特朗普陣營派團訪台，還有促成台灣派員參加今年7月在克里夫蘭舉行的共和黨全國大會。

對於《紐約時報》的相關報道，台灣外交部部門未作評論，但稱杜爾是台灣長期重要友人，也承認他常協助台灣與共和黨政要聯繫。

「火燒車條款」明年實施 陸客保險明確善後費用

香港文匯報訊 據中通社報道，針對今年7月台灣發生火燒車造成全車26人罹難事件，台灣「交通部」觀光局日前修訂「火燒車條款」，明定陸客的保險中，善後處理費用應包括遺體或骨灰運返、親屬赴台處理等項目，明年元旦起施行。

今年7月桃園發生遼寧陸客團火燒車事件，釀成24名陸客死亡悲劇，一度造成陸客對台灣旅遊環境充滿警戒。事後不少保險業者向觀光局建議，應明文定義何謂「善後處理費用」。

觀光局雖已修法要求陸客團來台應強制保險，但經過一年實施和檢討後，考量赴台陸客大多為高齡長者，若在旅途中因擁有高血壓、糖尿病等病狀，而造成突發中風等狀況，現有保險可能無法支應。

觀光局日前一併修正「旅行社接待大陸地區人民來台觀光旅遊團品質注意事項」，要求旅行社為大陸團客投保突發疾病醫療保險時，不得排除既往病史；而善後處理費用保險，也應包括醫療轉運、醫療送返、遺體或骨灰運返以及親屬赴台處理。

台初審通過《公路法》 Uber最重罰2500萬

香港文匯報訊 據中通社報道，針對網上預約車Uber在台違法經營，引起的士業界不滿、多次上街抗議。台「立法院」交通委員會昨日初審通過《公路法》修正案，將違法經營汽車或電車運輸業者罰款，從5萬(新台幣，下同)至15萬大幅提升到10萬至2,500萬元，並可勒令歇業。該法預計最快明年1月就實施。

Uber自2013年7月進軍台灣，以資訊業為名，行違法載客之實，至今已遭「交通部」開罰超過8千多萬元，但始終不願配合當局納入交通運輸業管理，也未依法繳稅，甚至未將乘客及司機納入保險。

為此，台「立法院」交通委員會決定修改《公路法》，大幅提高違法汽車運輸業罰則。

藍營反核食升級 將發起萬人包圍行動

香港文匯報訊 據中通社報道，中國國民黨反日本核災食品進口行動升級，繼國民黨副主席郝龍斌昨日上午結合公衛、食安、環保及國民黨民意代表，正式成立「守護食安公投聯盟」之後，國民黨主席洪秀柱下午在中常會宣佈要「揮罷免之劍，斬核食之官」行動，國民黨將發起萬人圍核食公聽會行動，並且在所有民進黨「立委」選區遍地烽火，發起罷免贊成日本核災食品進口的「立委」。

文件還說，杜爾這位華府元老協助台灣，成功地將一些友台論點納入共和黨選舉政綱中。這家公司代表台灣游說，從今年5月到10月收到14萬美元匯款。

「我們」的溝通連繫管道就是特朗普團隊成員，也依外交慣例處理，「與任何公關公司都沒有關係」。

最受注目的是，郝的食安公投聯盟，已經與國民黨「立法院」黨團結合，用所有「立委」服務處，再加上六都市議員服務處，並且要進一步串連各縣市議員，展開全國民

投連署反核災食品進口。

另外，國民黨中常會昨日下午傳出黨中央將發起萬人圍核食公聽會行動，行動第一波是12月25日在「行政院」首場食安公聽會之時，國民黨將發起萬人包圍「行政院」行動，用行動守護台灣人民的食安，接著明年1月2日、1月8日公聽會，國民黨亦將發起萬人包圍公聽會的街頭行動。萬人圍場累積能量後，最遲明年2月，國民黨將正式啟動罷免民進黨「立委」的全面作戰計劃。



■出生於英國德文郡的男孩Ben從小患有自閉症，水杯是他唯一的朋友。本報廣州傳真

英國自閉症小男孩Ben只認一隻杯喝水的故事，近日刷爆各大社交平台。這個困擾着英國德文郡一個小家庭的大難題，卻因為「東莞製造」重啟塵封13年的生產模具，而出現轉機。據了解，這個關係着自閉症男孩生命的水杯，早已停產，但為了這場跨國的愛心接力，遠在東莞的生產商找到了模具，為他單獨開關生產線批生產1,000隻，保證Ben一輩子的使用量，並在聖誕節前寄給Ben作禮物。

■香港文匯報記者胡若璋 東莞報道



■記者胡若璋 攝

■為了幫助Ben，網友跨國接力尋找「東莞製造」水杯。本報廣州傳真

英自閉童杯子壞了不喝水 莞企重啟13年前生產線

Ben從小患有自閉症，幾乎從未和人交流。他生活中最緊密的朋友，竟是2歲時爸爸送給他的一隻綠色水杯。自始至今，Ben一直用這杯子喝水，甚至還發生過沒有這款水杯，Ben就拒絕喝水，還曾因嚴重脫水兩次進入急診室。十多年過去，市面上很難再購買到同款杯子。無奈之下，Ben的爸爸在網上發文求助，詢問哪裡有製作該款杯子的模具。

不少熱心的網友，找出自家同杯

子表示可以寄給Ben，甚至還主動發起一個為Ben找水杯的活動，其中一位來自中國的愛心網友，為Ben寄去同款的水杯。皇天不負苦心人，經過國內外網友接力尋找，終於聯繫上位於東莞常平鎮的水杯生產商寶達美塑膠製品有限公司。

李潔瑩透露，重新為Ben生產十三年前的水杯，最難的就是顏色是否一致。若要生產這款杯子，車間裡三套設備就必須停工。至於生產1,000隻杯子，成本需2萬元人民幣，但這是免費給Ben生產的，最快一周可以全部完成。「能幫助小朋友，維持其生命，也是跨國正能量的傳遞。」

目前，廠家連夜趕製50隻同款的杯子。如果Ben接受新生產的杯子，就會批生產1,000隻，並在聖誕節前寄給Ben作禮物。



■東莞工廠找到塵封許久的生產模具，工人連夜生產。記者胡若璋 攝

「元四家」吳鎮畫作1.725億成交

「元四家」之一的吳鎮《山窗聽雨圖》前晚亮相北京拍賣場，以6,000萬元(人民幣，下同，約6,755萬元港幣)起拍，經過數十輪激烈競價，最終成交價1.725億元(約1.942億元港幣)，刷新其個人拍賣作品紀錄。



■吳鎮《山窗聽雨圖》。網上圖片

吳鎮(1280年至1354年)，浙江嘉興人。其筆墨蒼老沉酣，喜畫江南漁隱圖，與黃公望、倪瓚、王蒙並稱「元四家」。吳鎮的傳世作品多見藏於公立博物院或美術館。此次上拍的《山窗聽雨圖》為紙本手卷，創作於元順帝至元四年(1338年)的夏天，吳鎮時年59歲。手卷寬28厘米，長203厘米，以潤厚墨墨透逸着鬱的江南山水。吳鎮款中原無畫題，明代王稚登將其命名為「山窗聽雨」。

■中新社

廣西現八百歲「楠木王」

金絲楠木是珍貴樹種，芳香堅硬耐腐，「水不能浸，蟻不能穴」，光照之下金絲閃耀，向為皇家專享，一木難求。



■4,000餘株珍貴金絲楠木「隱身」廣西。本報廣西傳真

但在廣西賀州市的富川瑤族自治縣朝東鎮，有一個普通的小村蚌貝村白面寨，卻隱藏着一片面積近150畝、多達4,000多株楠木的神奇林地。據悉，這是廣西最大的楠木單片純林，其中一株幾人才能合抱的「楠木王」十分惹眼。專家考證，該「楠木王」已有800多年的樹齡了，其歷史可追溯到宋代。

如今「楠木王」已被列為國家一級保護植物。其他的楠木很多都已超過百年樹齡，最小的也有幾十年，均為國家二級保護植物。

■香港文匯報記者朱曉峰 廣西報道

首本男童性教材滬亮相

上海在內地首推小學男生性別教材《小小男子漢》。該教材的新書發佈會昨日在靜安區閘北第三中心小學舉行。據悉，該本教材為男生在成長中產生的性別困惑而量身定製，也是內地首本男生性別教材，目前已在靜安區幾所小學內使用。據透露，相關的女生性別教材目前正在編製。



■《小小男子漢》教材封面。網上圖片

《小小男子漢》為男生專題教育課程教材，針對小學四五年級男生。教材中有同齡同性的教學案例，也設計了遊戲和活動，幫助男生了解生理、心理成長變化方面的知識，增強自我保護等基本能力，從而提升男孩敢於擔當的勇氣和素質。

■澎湃新聞

遼寧「大雪」捕參 延續傳統文化



■姜明全捕獲一網海參，滿載而歸。記者宋偉 攝

12月7日是農曆「大雪」節氣，一年一度的遼寧寧子島冬捕節拉開帷幕。在悠久的漁獵文化與海島民俗中，「大雪採捕」已成為當地一脈相承的重要節日。本報記者昨日與潛水員一道，跟隨採捕船出海，體驗大雪捕參。

「大雪」節氣當日，地處北黃海深處的寧子島，氣溫早已降至零下。隨着採捕隊長吳志偉的一聲號令，十艘採捕船各自散開，到達指定區域。當威武雄渾的「長海號子」(當地集體勞動時的口號)響起，有着10年潛水經驗的姜明全背起氧氣瓶，縱身一躍，瞬間便消失在茫茫大海。未滿一刻，當他再次出現在眾人視野，隨身的

網兜已裝滿海參。

寒冬「碰海」收入豐厚

未來一個月，姜明全和他的同伴幾乎每天都要重複相同的工作。儘管「碰海」(到海產保護區捕撈海洋珍品)艱苦且有一定危險，但他毫無怨言。「相比以前笨重的重潛，輕潛不僅輕巧靈活，每次出水的採捕量也提高好幾倍。」對姜明全而言，產量富足也意味着收入豐厚。

寧子島海域原產地海參量少，為了保證品質並延續地域特色的傳統文化，當地每年在農曆「大雪」節氣這天開展一次獨具地域特色的捕撈活動。■香港文匯報記者宋偉 大連報道